

ЮГОЗАПАДЕН УНИВЕРСИТЕТ „НЕОФИТ РИЛСКИ“

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Милена Кирилова Филипова,
катедра „Мениджмънт и маркетинг“ при ЮЗУ „Неофит Рилски“, Благоевград, член на
научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“, обявен от ЮЗУ
„Неофит Рилски“ - Благоевград в ДВ, бр. 19 от 05.03.2024 г.

Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и
продукция, представена от участника в конкурса гл. ас. д-р Мирослав Кирилов Терзийски

Становището е изготвено съгласно Заповед № 836 / 17. 04. 2024 г. на Ректора на
ЮЗУ “Н. Рилски” – Благоевград и Решение на ФС на Факултета по педагогика Протокол
№7 от 03.04.2024 г. Общата оценка на условията за заемане на академичната длъжност
„доцент“ е направена съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния
състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение
(ППЗРАСРБ) и Вътрешните правила за развитие на академичния състав в ЮЗУ „Н.
Рилски“. В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в
професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието (Образователни
политики и управление на образователни институции) единствен кандидат е гл. ас. д-р
Мирослав Кирилов Терзийски от катедра „Управление на образованието и специална
педагогика“ на ЮЗУ “Н. Рилски” – Благоевград. Представените документи съответстват
на обявения конкурс.

I. Обобщени данни за научната продукция и дейността на кандидата

Общи данни за кандидата

Кандидатът по конкурса гл. ас. д-р Мирослав Терзийски има преподавателски и
научно-изследователски опит. От 2018 г. той притежава образователна и научна степен
„доктор“ по Политология. Последователно заема академичните длъжности хоноруван
преподавател и асистент, а през 2023 г. придобива академичната длъжност „главен
асистент“ по Професионално направление: 1.1. Теория и управление на образованието.
Гл. ас. д-р Мирослав Терзийски е Еразъм+ координатор към Факултет по педагогика на
Югозападен университет “Неофит Рилски”, Ръководител е на магистърска програма
“Образователен мениджмънт” - на български език в редовна, задочна и дистанционна
форма на обучение, както и на магистърска програма “Образователен мениджмънт” на
английски език. Той е член на Академичния съвет на ЮЗУ „Неофит Рилски“, както и на
комисии за вътрешен одит.

Преподавателска дейност и работа със студенти

Както е видно от удостоверението за стаж, гл. ас. д-р Мирослав Терзийски
работи в катедра „Управление на образованието и специална педагогика“ на ЮЗУ „Н.
Рилски“, за нуждите на която е обявения конкурс. Участникът в конкурса за доцент от
началото на академичната си кариера се развива като преподавател по учебни
дисциплини, свързани с проблемите на образователните политики и управлението на
образователни институции. В това направление са водените от него лекционни курсове
и семестриални упражнения в ЮЗУ “Н. Рилски” – Благоевград, сред които Организация
и управление на образователни институции; Училищно законодателство, администрация
и документирание; Организационна култура, организационно поведение и лидерство;

Основи на мениджмънта; Европейски образователни политики и структури; Европейско законодателство в специалното образование; Образователно законодателство и политика; Стратегически и иновационен мениджмънт в образованието и др.

Преподавателската дейност на гл. ас. д-р Мирослав Терзийски включва също научно ръководство и рецензиране на дипломни работи на български и чуждестранни дипломанти предимно от магистърски програми. Мирослав Терзийски участва в преподавателски мобилности по програмата Erasmus+ като изнася лекции по проблемите на образователните политики и управлението на образователни институции: през 2022 г. в Университет „Гоце Делчев“ – Щип, Северна Македония, през 2023 г. в Университета в Ниш, Сърбия, през 2024 г. в университета Constantin Brâncuși University of Târgu Jiu, Румъния. В своята работа прилага нововъведения в методите и средствата на преподаване – интерактивни методи, презентации и електронни средства за обучение.

Проектна дейност

Гл. ас. д-р Мирослав Терзийски активно участва в научно-изследователски проекти, както университетски, така и по национални и европейски програми - общо 7 проекта. От тях 2 са международни, 1 проект е по „Фонд научни изследвания“ и 4 са университетски проекти.

Експертен опит

От представената лична информация е видно, че гл. ас. д-р Мирослав Терзийски членува в Съюз на учените в България, клон Благоевград. Участва активно в научни форуми, включително международни конференции. През април 2024 г. представя пленарен доклад на тема Current Status and Tendencies in the Development of STEM Education in Bulgaria на XV Международна научно-практическа конференция „Развитие креативности личности в современном цифровом мультикультурном пространстве“.

Рецензент е на научни публикации в списания, от които две в Web of Science. Гл. ас. д-р Мирослав Терзийски е уважаван от колегите си и е търсен за консултации по конкретни проблеми в областта на неговата експертиза.

Допълнителна квалификация

Гл. ас. д-р Мирослав Терзийски е повишавал своята квалификация по проблемите на образователните политики и управлението на образователни институции, като през 2023 г. е завършил курс „Иновативни образователни технологии“, проведен в рамките на Национална програма „Повишаване компетентностите на преподавателите от държавните висши училища, подготвящи бъдещи учители“; през 2024 г. е завършил курс „Иновативни образователни технологии“, проведен в рамките на Национална програма „Дигитална квалификация“ и др.

Научна продукция

Представеният от гл. ас. д-р Мирослав Терзийски комплект материали и списък с научна продукция включва 20 броя публикации, от които 16 самостоятелни и 4 в съавторство, публикувани както в България, така и в чужбина: 1 монография, 4 статии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни, 1 студия и 14 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове. Тематичната насоченост на представените трудове съответства на тематичното направление на конкурса. Представената научна продукция е достатъчна по обем и вид за участие в него.

Съдържателният анализ на представената научна продукция на кандидата за доцент показва, че е в областта на обявения конкурс, че е актуална и че е значима за науката, практиката и образованието. Показателен в този контекст е хабилитационният труд, в който се поставя акцент върху европейските образователни политики и тяхната еволюция и се подчертава важността им за развитието на българското образование. На

основата на представените и анализирани стратегии, успешни практики и лидерски умения авторът се фокусира върху възможностите, които водят до подобряване на училищното управление и повишаване на качеството на образованието. Реализираните емпирични изследвания дават основание на автора да формулира и предложи значими препоръки.

Може да се обобщи, че представените публикации са свързани с изучаването на широк кръг от въпроси касаещи училищния мениджмънт, образователните политики и STEM образованието. Считам, че научната продукция на кандидата е с високо научно качество, представена е в авторитетни издания и достъпна за широката аудитория. Това се вижда и от установените 15 цитирания, 3 от които са открити в монографии и колективни томове с научно рецензиране и 12 в нереферирани списания с научно рецензиране. Тематиката на научната продукция е насочена към конкретни въпроси на науката и практиката и има съвременно научно и приложно значение.

II. Оценка на научните и на практическите резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция

Най-общо може да се посочи, че научната продукция по своето съдържание съответства на профила на обявения конкурс. Предимство на предоставените за оценка научни разработки е, че в тях гл. ас. д-р Мирослав Терзийски разглежда теоретичните постановки в тясна връзка с практическите проблеми и предлага решения. Този подход предлага възможност за изявяване на критичния му поглед върху разглежданите въпроси и разкрива научно-изследователските качества на кандидата.

В научните му трудове няма доказано по законоустановения ред плагиатство.

Представената от кандидата справка-самооценка за основните приноси в неговата научна, научно-изследователска и научно-приложна дейност определям за коректна и реално отразяваща най-значимите резултати от изследванията и публикациите. Посочените приноси са лично дело на автора. Разглежданите от него проблеми са обект на задълбочен научен анализ и изследване на теорията и практиката у нас и в чужбина, обосновавайки свои изводи и предложения, които заслужават внимание.

Приемам изцяло приносите на кандидата, систематизирани в едноименната справка. Бих искала да акцентирам върху следните приноси, които според мен са особено значими. *Първият значим принос* е свързан с тематичната област образователни политики. *Втората област* е свързана с актуални въпроси на училищния мениджмънт. *На трето място* е внесен значителен научен принос по отношение на развитието на STEM образованието.

Научните и професионалните интереси на гл. ас. д-р Мирослав Терзийски са построени върху строго издържана схема, даваща възможност за:

- установяването на една развиваща се теоретична приемственост;
- завидна логическа последователност при интерпретирането на научно изследователските постановки;
- адекватни на реалностите приложни начинания.

Заслужава внимание факта, че изследванията и произтичащите от тях приноси не са самоцелни, а логично отразяват резултатите от дейността и в голяма степен се ползват в учебния процес.

III. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки.

Към кандидата имам следните препоръки:

1. Изхождайки от това, че темата е значима, актуална и засяга много съществени процеси свързани с образователните политики и управлението на образователни

институции, считам, че тя би предизвикала по - широк научен интерес. Поради тази причина препоръчвам разширяване на международната популярност на изследванията и получените резултати чрез публикации в авторитетни чуждестранни реферирани и индексирани издания.

2. Препоръчително е в бъдещата си дейност да продължи изследванията си по отношение на образователните политики и училищния мениджмънт, тъй като авторът демонстрира възможности за прилагане на творчески подход и адаптивност към разглежданите проблеми, както и да насочи своите усилия към подпомагане на научно - изследователската дейност на младите преподавателски кадри в катедра „Управление на образованието и специална педагогика“ на ЮЗУ “Н. Рилски” – Благоевград.

IV. Заключение

Представената за рецензиране научна продукция е достатъчна по вид, обем и качество и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане. Публикациите на гл. ас. д-р Мирослав Терзийски разкриват, че той притежава добра подготовка като преподавател и се отличава с високите си изследователски качества.

Имайки предвид количествените и качествените характеристики на научната продукция, безспорните ѝ научни приноси и качествата на кандидата, считам, че представената кандидатура отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“. **На тази основа предлагам гл. ас. д-р Мирослав Кирилов Терзийски да бъде избран на академичната длъжност „Доцент“ в ЮЗУ “Н. Рилски” – Благоевград, в професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието (Образователни политики и управление на образователни институции).**

28. 05. 2024 г.

Изготвил становището:

(проф. д-р М. Филипова)

SOUTHWEST UNIVERSITY "NEOFIT RILSKI" - BLAGOEVGRAD

STATEMENT

by Professor Dr. Milena Kirilova Filipova
Department of Management and Marketing, SWU "Neofit Rilski", Blagoevgrad, member of a scientific jury in a competition for the academic position "Associate professor", announced by Southwest University "Neofit Rilski" in State Gazette, issue 9/05.03.2024.

Regarding: the scientific, scientific-applied and professional-academic activity and production, presented by the participant in the competition- Miroslav Kirilov Terziyski

The statement was prepared according to Order №836/ 17.04.2024 of the Rector of Southwest University "N. Rilski"- Blagoevgrad and Resolution of the Faculty Council of the of the Faculty of Pedagogy, Protocol №7 from 04/03/2024. The general assessment of the conditions for occupying the academic position of "Associate professor" was made in accordance with the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for its implementation, as well as the Internal Rules for Development of the Academic Staff at SWU "N. Rilski". In the announced competition for the academic position "Associate professor" in professional field 1.1. Theory and management of the education (Educational policies and management of educational institutions) the only candidate is Chief Assistant Professor dr.Miroslav Kirilov Terziyski from the Department of Educational Management and Special Pedagogy of the Southwest University "N. Rilski"- Blagoevgrad. The submitted documents correspond to the announced competition.

I. Summary data on the scientific production and the activity of the candidate

General data about the applicant

The candidate in the competition Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski has teaching and research experience. Since 2018, he holds an educational and scientific degree "doctor" in Political Science. He successively held the academic positions of part-time teacher and assistant, and in 2023 he acquired the academic position of " Chief Assistant Professor" in professional field: 1.1. Theory and management of education. Dr. Miroslav Terziyski is an Erasmus+ coordinator at the Faculty of Pedagogy of Southwest University "Neofit Rilski". He is the head of the master's program "Educational Management" - in Bulgarian in full-time, part-time and distance learning, as well as and on the master's program "Educational Management" in English. He is a member of the Academic Council of Southwest University "Neofit Rilski", as well as of internal audit committees.

Teaching activity and work with students

As can be seen from the certificate of seniority, Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski works in Department of Educational Management and Special Pedagogy of the Southwest University "Neofit Rilski", for the needs of which the competition was announced. The candidate in the competition for Associate professor since the beginning of his academic career has been developing as a teacher of subjects related to the problems of educational policies and the management of educational institutions. In this field are the lecture courses and semester exercises in Southwest University "Neofit Rilski", including Organization and management of educational institutions; Organizational culture, organizational behavior and

leadership; Fundamentals of management; European educational policies and structures; European legislation in special education; Education legislation and policy; Strategic and innovation management in education, etc.

The teaching activity of Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski also includes scientific supervision and reviewing of diploma theses of Bulgarian and foreign graduates, mostly from master's programs. Miroslav Terziyski participates in teaching mobilities under the Erasmus+ program, presenting lectures on the problems of educational policies and the management of educational institutions: in 2022 at Gotse Delchev University - Stip, North Macedonia, in 2023 at the University of Nis, Serbia, in 2024 at Constantin Brâncuși University of Târgu Jiu, Romania. In his work, he applies innovations in the methods and resources of teaching - interactive methods, presentations and electronic learning tools.

Project activity

Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski actively participates in research projects, both university and national and European programs - a total of 7 projects. From them, 2 are international, 1 project is for the "Scientific Research Fund" and 4 are university projects.

Expert experience

From the presented personal information it is evident that Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski is a member of the Union of Scientists in Bulgaria, Blagoevgrad branch. Actively participates in scientific forums, including international conferences. In April 2024, he presented a plenary report on the topic Current Status and Tendencies in the Development of STEM Education in Bulgaria at the XV International Scientific and Practical Conference "Development of creativity and personality in a modern digital multicultural space".

He is a reviewer of scientific publications in journals, two of which are on the Web of Science. Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski is respected by his colleagues and is wanted for consultations on specific problems in the field of his expertise.

Additional qualification

Chief Assistant Professor dr. Miroslav Terziyski has increased his qualifications on the problems of educational policies and the management of educational institutions, as in 2023 he completed the course "Innovative educational technologies", conducted within the framework of the National program "Increasing the competences of teachers from public higher education institutions preparing future teachers". In 2024 he completed the course "Innovative Educational Technologies", conducted within the framework of the National Program "Digital Qualification" and others.

Scientific production

The presented by Chief Assistant Professor Dr. Miroslav Terziyski a set of materials and a list of scientific production includes 20 publications, of which 16 are independent and 4 co-authored, published both in Bulgaria and abroad: 1 monograph, 4 articles published in scientific publications, referenced and indexed in world-famous databases, 1 studies and 14 articles and reports published in non-refereed peer-reviewed journals or published in edited collective volumes. The thematic orientation of the presented works corresponds to the thematic direction of the competition. The presented scientific production is sufficient in volume and type to participation in it.

The content analysis of the presented scientific production of the candidate for Associate professor shows that it is in the field of the announced competition, that it is current and that it is significant for science, practice and education. Indicative in this context is the habilitation work, in which emphasis is placed on European educational policies and their evolution and their importance for the development of Bulgarian education is emphasized. On the basis of the

presented and analyzed strategies, successful practices and leadership skills, the author focuses on the opportunities that lead to the improvement of school management and increasing the quality of education. Realized empirical research gives the author a reason to formulate and offer significant recommendations.

It can be summarized that the presented publications are related to the study of a wide range of issues concerning school management, educational policies and STEM education. I believe that the scientific production of the candidate is of high scientific quality, presented in authoritative publications and available to the wide audience. This is also evident from the established 15 citations, 3 of which were found in peer-reviewed monographs and collective volumes and 12 in non-refereed peer-reviewed journals. The topic of the scientific production is aimed at specific questions of science and practice and has modern scientific and applied importance.

II. Evaluation of the scientific and practical results and contributions of the creative production submitted for participation in the competition

In general, it can be stated that the content of the scientific production corresponds to the profile of the announced competition. An advantage of the scientific works submitted for evaluation is that in them Chief Assistant Professor Dr. Miroslav Terziyski examines theoretical statements in close connection with practical problems and offers solutions. This approach offers an opportunity to express his critical view on the issues under consideration and reveals the scientific and research qualities of the candidate.

In his scientific works, no plagiarism has been proven according to the law.

Presented by candidate reference-self-assessment on the main contributions in his scientific, scientific-research and scientific-applied activity I define as correct and realistically reflecting the most significant results of research and publications. The listed contributions are the personal work of the author. The problems he examines are the subject of in-depth scientific analysis and research of theory and practice at home and abroad, justifying his conclusions and proposals that deserve attention.

I fully accept the applicant's contributions, systematized in the reference of the same name. I would like to emphasize the following contributions, which I think are particularly significant. The first significant contribution is related to the thematic area of educational policies. The second area is related to current issues of school management. Thirdly, a significant scientific contribution has been made regarding the development of STEM education.

The scientific and professional interests of Chief Assistant Professor Dr. Miroslav Terziyski are built on a strictly supported scheme, enabling:

- the establishment of an evolving theoretical continuum;
- enviable logical consistency in the interpretation of scientific research presentations;
- applied endeavors adequate to the realities.

It is worth noting the fact that the research and the resulting contributions are not self-serving, but logically reflect the results of the activity and are largely used in the educational process.

III. Critical notes and recommendations

I have no critical notes.

I have the following recommendations for the candidate:

1. Based on the fact that the topic is significant, current and affects many essential processes related to educational policies and the management of educational institutions, I believe that it would cause a wider scientific interest. For this reason, I recommend expanding the international popularity of the research and the obtained results through publications in authoritative foreign refereed and indexed publications.

2. It is recommended in his future work to continue his research in relation to educational policies and school management, as the author demonstrates opportunities to apply a creative approach and adaptability to the problems under consideration, as well as direct his efforts to support the scientific and research activities of young people teaching staff in the Department of "Educational Management and Special Pedagogy" of SWU "N. Rilski" - Blagoevgrad.

IV. Conclusion

The scientific production submitted for review is sufficient in terms of type, volume and quality and meets the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation. The publications of Chief Assistant Professor Dr. Miroslav Terziyski reveal that he has a good training as a teacher and is distinguished by his high research qualities.

Taking into account the quantitative and qualitative characteristics of the scientific production, its indisputable scientific contributions and the candidate's qualities, I consider that the submitted candidacy meets the requirements for occupying the academic position "Associate professor". **On this basis, I propose Chief Assistant Professor Dr. Miroslav Kirilov Terziyski to be elected to the academic position of "Associate Professor" at SWU "N. Rilski" - Blagoevgrad, in professional field 1.1. Theory and management of education (Educational policies and management of educational institutions).**

28. 05. 2024

Statement prepared by:

(Prof. Dr. M. Filipova)